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TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞI’NA

Aşağıdaki sorulanının, Tarım ve Orman Bakam Sayın İbrahim Yumaklı tarafından

Anayasa'nm 98’inci ve TBMM İçtüzüğü’nün 96’ncı ve 99’uncu maddeleri uyannca yazılı

olarak yanıtlanmasını arz ederim. 03.07.2025

/T Serkan Sarı

Balıkesir Milletvekili

Tanm ve Orman Bakanlığı’nm 30 Haziran 2025 tarihli “acil” kodlu genelgesiyle,

Türkiye genelindeki hayvan pazarlarının süresiz olarak kapatıldığı duyurulmuştur. Karann

ardından Sayın Bakan, şap hastalığında Türkiye’de daha önce görülmeyen SAT-1 serotipinin

tespit edildiğini, alman kararın geçici bir tedbir olduğunu ve aşılama çalışmalarının hızla

sürdüğünü açıklamıştır.

Bu karar öncesinde Balıkesir’in Gönen ilçesinde 15 mahalle karantina altına alınmış,

ardından il genelinde hayvan pazarı geçici olarak kapatılmıştır. Şap hastalığının kontrol altına

alınamaması, özellikle Güney Amerika’dan yapılan hayvan ithalatındaki denetimsizlikler ve

yetersiz aşılama politikalarıyla birlikte üreticilerimizi ciddi ekonomik kayıplarla karşı karşıya
bırakmaktadır.

Üreticiler girdi maliyetlerinin altında ezilirken, bir de hastalık kaynaklı satış

kısıtlamalan nedeniyle iflasın eşiğine sürüklenmektedir. Aym zamanda halk sağlığım tehdit

eden ve et-süt fıyatlanm doğrudan etkileyen bu tablo. Tarım ve Orman Bakanlığı’mn kriz

yönetim kapasitesine ilişkin kamuoyunda ciddi soru işaretleri yaratmıştır.

Bu bağlamda;

1. 2025 yılı içerisinde Türkiye genelinde kaç büyükbaş ve küçükbaş hayvan şap

hastalığına yakalanmıştır? Bunlardan kaç tanesi telef olmuştur?

2. Balıkesir ilinde 2024 ve 2025 yılları arasında şap hastalığı tespit edilen mahalle sayısı,

karantina uygulanan bölgeler ve uygulanan karantina süreleri nedir?

3. Son iki yılda şap hastalığına karşı uygulanan aşı miktarı, bölgelere göre dağılımı ve

tekrar aşılama oranları nedir?

4. 2025 yılı içerisinde Güney Amerika’dan ithal edilen canlı hayvan sayısı nedir? Bu

hayvanlann sağlık kontrolleri, karantina süreçleri ve dağıtım takibi nasıl

yürütülmektedir?
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5. Şap hastalığı taşıdığı tespit edilen hayvanlardan elde edilen et ve süt ürünlerinin

piyasaya sürülüp sürülmediği kontrol edilebilmiş midir? Şap hastalığına yakalanan

hayvanlar için uygulanan prosedürler nelerdir?

6. Hayvan pazan yasağı nedeniyle zarar gören üreticiler için planlanan bir destek paketi
ya da tazminat programı var mıdır?

7. Et ve süt piyasasında şap hastalığının neden olduğu fiyat artışı ve arz açığına karşı

Bakanlığınız hangi önlemleri almayı planlamaktadır?

8. Hayvancılık sektörünün yeniden ayağa kalkabilmesi için Bakanlığınızın ivedi olarak

uygulamayı planladığı kapsamlı bir eylem planı mevcut mudur?

9. SAT-1 serotipinin Türkiye’de ilk kez ne zaman, hangi il veya ilçede tespit edildiği
kamuoyuyla neden açık biçimde paylaşılmamıştır?

10. SAT-1 serotipine karşı mevcut aşılar etkili midir, yoksa bu serotip için yeni bir aşı mı
geliştirilmektedir?

11. SAT-1 serotipi için özel olarak uygulanan aşılama programımn kapsamı nedir? Hangi
iller öncelikli olarak aşılanmaktadır? Balıkesir bu iller arasında mıdır?

12. SAT-1 serotipi nedeniyle hayvan hareketlerine getirilen kısıtlamalann ne kadar süre

daha devam edeceğine dair Bakanlığınızın bir öngörüsü var mıdır?

13. Bu serotipe karşı alman önlemlerin, ithalat politikalanyla ilişkisi nedir? Bu yeni

varyantın ithal hayvanlar üzerinden ülkeye giriş yapıp yapmadığı araştınimış mıdır?

14. SAT-1 serotipiyle mücadele kapsamında Bakanlığınız, hayvancılık yapan üreticileri

doğrudan bilgilendirme veya erken uyarı mekanizmalan kurmuş mudur?


